



# చలికాలం నారుమడి జరపైలం

సత్తుపల్లి/ సారపాక, డిసెంబర్ 10 : రైతులు యాసంగి సాగుకు సన్నద్ధమవుతున్నారు. ప్రస్తుతం చలి తీవ్రత పెరగడంతో వరినారుకు తెగుళ్లు సోకే అవకాశం ఉంది. ఈ తరుణంలో జాగ్రత్తలు పాటిస్తే ఆరోగ్యవంతులైన పంట పొందవచ్చని వ్యవసాయ అధికారులు రైతులకు సూచిస్తున్నారు. ఈసారి వాన కాలం కంటే యాసంగిలో రైతులు వరిపంటను అధికంగా సాగుచేసే అవకాశం ఉంది. ఈక్రమంలో లైసెన్సు కలిగిన దుకాణాల నుండి రైతులు విత్తనాలు కొనుగోలు చేసి రకీదును భద్రపర్చుకోవాలని అధికారులు సూచిస్తున్నారు. విత్తనాలు మొలకెత్తకుంటే దుకాణదారుడిపై చర్యలు తీసుకునే అవకాశం ఉంటుందని చెబుతున్నారు.

- నారుమడిలో రక్షణ చర్యలపై..
- నారుమడిలో నాలుగైదు రోజుల తర్వాత కిలో యారియా, రెండు కిలోల డీపీఐ, కిలో పాటా షియం చల్లాలి.
- చలి తీవ్రతతో నారుమడి ఎరుపురంగులోకి మారి చనిపోతుంది. దీని నివారణకు రెండు గ్రాముల జింక సల్ఫోస్ లీటరు నీటిలో కలిపి పింకారి చేయాలి.
- నారుమడిలో ఆకుపచ్చ తెగులు కనిపిస్తే కార్చింగ్ డిజిం 1.5గ్రాములును లీటరు నీటిలో కలిపి పిచి కాల్ చేసుకోవాలి. మళ్ళీ నాలుగైదు రోజుల వ్యవధిలో నారుమడి ఎరుపురంగులో ఫార్ములా-4, 5, రెండుసార్లు పింకారి చేయాలి. దీంతో నారుమడిలో రక్షణ చర్యలపై..



- దాకు లోపాలనునివారించవచ్చు.
- వరిపై కాండంతోలును పురుగు ప్రభావం ఉంటుంది. నారుమడి చేసిన 15 రోజులకొక సారి కిలో కార్బోఫ్యూరాన్ 3జీ గుళికలను చల్లాలి. రెండోవిడతగా నాలుగైదు వారం ముందు మరోసారి చల్లాలి.
- 10సెంటీమీటర్ల ఎత్తులో టెడ్స్ను ఏర్పాటు చేసి నారుపోయాల్సి. దీంతో చలినుంచి కొంత రక్షణ ఉంటుంది.



### జాగ్రత్తలు పాటించాలి

యాసంగికి వరినార్చు పోసుకునే రైతులు ముందస్తు జాగ్రత్తలు తీసుకోవాలి. చలితీవ్రత ఎక్కువగా ఉన్నందున వ్యవసాయాణు అధికారుల సూచనలను తప్పనిసరిగా పాటించాలి. విత్తనం మొలకెత్తే దశలో తెగుళ్లు సోకే అవకాశం ఉంటుంది. లైసెన్స్ కలిగిన దుకాణాల్లో మాత్రమే విత్తనాలు, ఎరువులు కొనుగోలు చేసి రకీదులను భద్రపర్చుకోవాలి.

- వై.శ్రీనివాసరావు, మండల వ్యవసాయాధికారి, సత్తుపల్లి

### నారుమడిని కాపాడుకోవాలి

ప్రస్తుతం వాతావరణ పరిస్థితులను దృష్టిపెట్టే పంట నారుమడుల్లో సాయంత్రం వేసిన నీటిని ఉదయం తొలగించాలి. రైతులు చలితీవ్రత నుంచి నారుమడిని కాపాడుకోవడానికి వ్యవసాయ అధికారుల సూచనలు, సలహాలు పాటిస్తే మంచిది. నారుమడికి అవసరమైన వెచ్చదనం అందించే ఎరువులను వాడుకుంటే ఫలితం ఉంటుంది. నారుమడులకు సంబంధించి రైతులకు ప్రార్థిస్తామి అవగాహన కల్పిస్తున్నాం.

- కర్నూరపు అనిల్కుమార్, ఏవో, బూర్గంపహాడి

# ఉచిత బస్సు ప్రయాణాన్ని మహిళలు సద్వినియోగం చేసుకోవాలి

### భద్రాచలం ఎమ్మెల్యే తెల్లం వెంకట్రావు

భద్రాచలం, డిసెంబర్ 10: ఉచిత బస్సు ప్రయాణాన్ని మహిళలు సద్వినియోగం చేసుకోవాలని ఎమ్మెల్యే డాక్టర్ తెల్లం వెంకట్రావు పిలుపునిచ్చారు. భద్రాచలంలోని బస్టాండ్లో ఆదివారం ఆయన ఆధ్వర్యంలో ఒక కార్యక్రమం ఏర్పడింది. భాగంగా మహిళలకు ఉచిత బస్సు ప్రయాణాన్ని ప్రారంభించి మాట్లాడారు. మహిళలు కేవలం ఆడలో కాదు మహిళా ప్రయాణం సాగించవచ్చున్నారు. అనంతరం భద్రాచలం ఐటీ డివీజన్ బస్సుకు వెళ్లి మహిళలతో ముచ్చటించారు. అనంతరం ప్రయాణికులతో కలిసి బస్సులో కొద్దిదూరం ప్రయాణం సాగించారు. ఎమ్మెల్యే వెంట దుమ్ముగూడెం జడ్పీటీసీ తెల్లం సీతమ్మ, ఎంపీపీలు రేను లక్ష్మి, కోదండరామయ్య, ఆర్డీవో మాలోతు మంగిలాల్, ఆర్డీసీ డీఎం రామా రావు, తహసీల్దార్ శ్రీనివాస్ ఉన్నారు.

### బ్రోచర్ అవిష్కరణ..

రాజీవ్ ఆరోగ్య శ్రీ పరిమిని రూ.5 లక్షల నుంచి రాష్ట్ర ప్రభుత్వం రూ.10 లక్షలకు పెంచడం అభినందనీయమని ఎమ్మెల్యే డాక్టర్ తెల్లం వెంకట్రావు అన్నారు. భద్రాచలం ప్రభుత్వ ఏరియా వైద్యశాలలో ఆదివారం ఆయన ఐటీఓ పీవో ప్రతీక్ జైన్తో కలిసి ఆరోగ్యశ్రీ బ్రోచర్లను ఆవిష్కరించి మాట్లాడారు. తాను గతంలో ఇదే ఆసుపత్రిలో ప్రజలకు వైద్యుడిగా సేవలందించానని, మళ్ళీ ఇదే ఆసుపత్రికి ఎమ్మెల్యేగా రావడం ఆనందాన్నిచ్చింది అన్నారు. ఆసుపత్రిలో పొరుగు రాష్ట్రాలకు చెందిన ప్రజలూ వైద్యం చేయించుకోవడం విశేషమన్నారు. ప్రస్తుతం ఆసుపత్రిలో సరిపడినంత మంది డాక్టర్లు, నర్సుల లేరని, ఈ విషయాన్ని ప్రభుత్వం దృష్టికి తీసుకువెళ్లి సమ

విషయాలను పరిష్కరిస్తామన్నారు. ఐటీఓ పీవో ప్రతీక్ జైన్ మాట్లాడుతూ.. ఆరోగ్య శ్రీ పథకాన్ని ప్రజలు సద్వినియోగం చేసుకోవాలన్నారు. కార్యక్రమంలో ఆర్డీవో మాలోతు మంగిలాల్, డీసీపీఎన్ ఎస్ రవిబాబు, ఆర్ఎంఎస్ వైఎస్ రాజేశఖర్, రిజిస్ట్రార్ శ్రీనివాస్, తహసీల్దార్ శ్రీనివాస్, కార్యదర్శి సమయ్య ఉన్నారు.



బ్రోచర్లను ఆవిష్కరిస్తున్న ఎమ్మెల్యే తెల్లం వెంకట్రావు

# సంపదను సృష్టించి ప్రజలందరికీ పంచుతాం

- మహిళాక్షేమ పథకాన్ని ఇప్పటికే ప్రారంభించాం
- జర్నలిస్టులందరికీ త్వరలోనే ఇండ్ల స్థలాలు
- విలేజ్ వారుల సమావేశంలో ఉప ముఖ్యమంత్రి మల్లు భట్టివిక్రమార్కు
- 10 లక్షల ఎకరాలకు సాగునీరు అందించడమే లక్ష్యం: మంత్రి తుమ్మల
- మ్యాగ్సిఫైడ్ హామిలర్స్ నెరవేరుస్తాం: మంత్రి పాంగులలేటి శ్రీనివాసరెడ్డి



మాట్లాడుతున్న మంత్రి తుమ్మల, చిత్తంలో మంత్రులు భట్టి పాంగులలేటి శ్రీనివాసరెడ్డి

ఉమ్మడి జిల్లాలోని 10 అసెంబ్లీ స్థానాల్లో తొమ్మిది స్థానాలను కైవసం చేసుకున్నామన్నారు. కాంగ్రెస్ పార్టీకి పట్టం కట్టిన ప్రజలకు కృతజ్ఞతలు తెలుపుకొంటున్నామన్నారు. తమ పార్టీ విజయాన్ని రాష్ట్ర ప్రజలకు అంకితం చేస్తున్నామన్నారు. గోదావరి జిల్లాలను ఖమ్మం తీసుకువచ్చేందుకు కృషి చేస్తామన్నారు. ఇప్పటికే మహిళాక్షేమ పథకాన్ని ప్రారంభించామన్నారు. రాజీవ్ ఆరోగ్యశ్రీ పథకంలో భాగంగా ప్రతిఒక్కరికీ రూ.10 లక్షల వరకు వర్షంపెంజేస్తామన్నారు. త్వరలో జిల్లాకు చెందిన జర్నలిస్టులకు ఇండ్ల స్థలాలు అందజేస్తామన్నారు.

### 10లక్షల ఎకరాలకు నీరు అందించడమే లక్ష్యం..

రాష్ట్ర వ్యవసాయ, సహకార, మార్కెటింగ్ శాఖ మంత్రి తుమ్మల నాగేశ్వరరావు ఉమ్మడి జిల్లాలోని 10 లక్షల ఎకరాలకు సాగు జలాలు

### ఈనెల చివరివారంలో నిర్వహణ ఏర్పాట్లలో నిమగ్నమైన జిల్లావిద్యాశాఖ ప్రయాగాలు, పరిశోధనలపై యాజమాన్యాలకు డీకీవో సూచనలు సరికొత్త ప్రాజెక్టులకు రూపకల్పన చేస్తున్న విద్యార్థులు



ఖమ్మం ఎడ్యుకేషన్, డిసెంబర్ 10: పుస్తకాల్సిన జ్ఞానం.. తరగతి గదిలో నేర్చుకునే పాఠం.. ఒక్కటి విద్యార్థుల అభివృద్ధికి దోహద పడవు. మేధావి కావాల్సి వెలికి తీసి జ్ఞాన సంపన్నులుగా తీర్చిదిద్దాలనే వారిలో ఉన్న సృజనాత్మకతను వెలికి తీయాల్సి ఉంటుంది. వారిని సరికొత్త అవిష్కరణల వైపు, పరిశోధనల వైపు మళ్లించేందుకు కృషి చేయాల్సి ఉంటుంది. అలా జరిగితేనే విద్యార్థులు రెవెల్డ్ కాస్తవేత్తలుగా తయారవుతారు. ఈ లక్ష్యంతోనే రాష్ట్ర విద్యా శాఖ పాఠశాల విద్యార్థుల కోసం ఏటా ఇన్స్పెర్ట్, సైన్స్ ఫెయిర్ వంటి విస్తృత కార్యక్రమాలు నిర్వహిస్తున్నది. దీనిలో భాగంగా ఈ నెల చివరి వారంలో రెండు కార్యక్రమాలను ఒకేసారి నిర్వహించేందుకు జిల్లావిద్యాశాఖ ఏర్పాట్లు చేస్తున్నది. ఇప్పటికే ఇన్స్పెర్ట్ కు 114 ప్రాజెక్టులు ఎంపికయ్యాయి. సైన్స్ ఫెయిర్ కు ప్రతి పాఠశాల నుంచి ఒక నమూనా అయినా ఉండాలని విద్యాశాఖ అధికారులు ఆదేశించారు. సాధారణంగా ఇన్స్పెర్ట్, సైన్స్ ఫెయిర్ నవంబర్ లేదా డిసెంబర్ నిర్వహించాల్సి ఉంటుంది. ఎన్నికల కారణంగా కార్యక్రమాలు కొద్దిగా అలస్యమయ్యాయి.

### 114 ప్రాజెక్టులు ఎంపిక..

2023-24 ఇన్స్పెర్ట్ అవార్డ్స్ మోక్షం విద్యాశాఖ జిల్లావ్యాప్తంగా 114 ప్రాజెక్టులను ఎంపిక చేసింది. ఎంపికైన విద్యార్థులకు రూ.10 వేలు మంజూరు చేసింది. ఇప్పటికే సొమ్ము వారి ఖాతాల్లో జమ అయింది. ఈ సొమ్ముతో వారు నాణ్యమైన ప్రాజెక్టులు తయారు చేసేందుకు అవకాశం ఉన్నది. సొమ్ము జమ కాని విద్యార్థులు వెంటనే తమ ఆకౌంట్ వివరాలు, కబంగ్ లెటర్ సమీక్ష చేయాలి కాకాడం లో అందజేయాలి. ప్రదర్శనలకు ఉపాధ్యక్షులు, యాజమాన్యాలు గైడ్ చేయాలి. పరిశోధనల ప్రదర్శనను జిల్లాస్థాయి సైన్స్ అధికారులు తొలుత ఆన్ లైన్ విధానంలో మంత్రి పాంగులలేటి శ్రీనివాసరెడ్డి అన్నారు. రైతు కాంగ్రెస్ పార్టీ జిల్లా కార్యాలయంలో నిర్వహించిన విలేజ్ కల్చర్ కలిసి నిర్వహించాలని తిరిగి నిర్దేశించి తీసుకున్నారు.

### పరిశోధనలు చేసేలా..

పాఠశాలల్లో చదువుతున్న 10-17 ఏళ్లలోపు బాలబాలికలకూ శాస్త్ర, సాంకేతిక రంగాల్లో పరిశోధనలు చేసేలా తీర్చిదిద్దాలన్నది జిల్లాస్థాయి జవహర్ లాల్ నెహ్రూ గణిత, సైన్స్, ఎన్సిఆర్ఎం టల్ ఎగ్జిజిట్ లక్ష్యం.

### ఒక ప్రధాన అంశం.. ఐదు ఉప అంశాలు..

10 సంవత్సరాల నుంచి 14 సంవత్సరాల వయసులోపు విద్యార్థులను జూనియర్ గా, 15 సంవత్సరాల వయసు

# ఒకేసారి ఆన్ సైన్స్ సైన్స్ ఫెయిర్

నుంచి 17 సంవత్సరాల వయసులోపు విద్యార్థులను సీనియర్ గా నిర్వహించాలని ఆదేశించారు. ప్రదర్శనలో ప్రధాన అంశం 'చంద్రావరణ ప్రదర్శన, సైన్స్ ఆండ్ టెక్నాలజీ ఫర్ సోసైటీ'. ఉప అంశాలుగా హెల్త్, లైఫ్, అగ్రికల్చర్, కమ్యూనికేషన్ ఆండ్ ట్రాన్స్ ఫోర్మేషన్, కాంప్యూటర్ థింగింగ్ ఉంటాయి.

### ప్రాజెక్టులు ఇలా..

ఒకే పాఠశాల నుంచి ఎన్ని ప్రాజెక్టులు అయినా సైన్స్ ఫెయిర్, ఇన్స్పెర్ట్ లో ప్రదర్శించవచ్చు. ఐదుగురు బాలల జట్టుగా ఏర్పడి గైడ్ ఒకటి వరకు ఎంచుకోవచ్చు. అందరూ కలిసి ఒక మంచి ప్రాజెక్టును ప్రదర్శించవచ్చు. విద్యాశాఖ మిల్లెట్ ఫర్ హెల్త్ ఆండ్ నెస్టెనబుల్ ఫైనిట్ అంశంపైనా సమన్వయం నిర్వహించవచ్చు.

### విద్యార్థులకు ఆసక్తి పెరిగింది..

జిల్లాలో ఏటా నిర్వహిస్తున్న సైన్స్ ఫెయిర్ కు ఆదరణ పెరిగింది. ఇన్స్పెర్ట్ కు ఎంపికయ్యే విద్యార్థుల సంఖ్య పెరుగుతున్నది. సూతన అవిష్కరణలపై విద్యార్థులు ఆసక్తి ప్రదర్శిస్తున్నారు. ప్రభుత్వ, ప్రైవేట్ పాఠశాల విద్యార్థులు ప్రాజెక్టుల రూపకల్పనలో ప్రత్యేక శ్రద్ధ వహిస్తున్నారు.

- సోమేశ్ వర్మ, జిల్లా విద్యాశాఖ అధికారి, ఖమ్మం

### ప్రధానోపాధ్యాయులకు సూచనలిచ్చాం..

ఇన్స్పెర్ట్-2023కి ఎంపికైన వారితో సైన్స్ ఫెయిర్ కు మంచి ప్రాజెక్టులు చేయాలని ప్రధానోపాధ్యాయులకు డీకీవో సూచించారు. విద్యార్థులకు ఉపాధ్యాయులు సహకరించి ప్రాజెక్టులు నిర్వహించేయాలన్నారు.

- జగదీశ్వర్, జిల్లా సైన్స్ అధికారి, ఖమ్మం

